

主打

有人未获许可旁边叫卖 一旦离开就会被抢占

固定西瓜摊，守住不容易

本文/片 本报记者 王光耀 马云云 实习生 谭银博

5月30日，济南市城管局推出“西瓜地图”，在全市各主干道两侧设置455个临时西瓜摊点，瓜农只要提前申请，就可以免费在这些摊点上卖瓜。

如今，“西瓜地图”将近“满月”，这些指定销售点运营得如何？对市民和瓜农是否方便？26日，记者深入省城部分西瓜临时销售点探访发现，绝大多数市民和瓜农非常认可售瓜点，但也有少数没有申请到售瓜点的商贩，冒充合法身份在大街上违规售瓜；也有个别私家车乱停车，侵占瓜农地盘。

▶一瓜农在固定销售点旁卖西瓜。



瓜农谈固定摊点：
就像有了固定的家

“现在就像有了固定的家，我们很珍惜这个摊位。”已经在棋盘街小区申请到固定西瓜销售点的瓜农宋宝善，每天卖瓜的闲暇时间，都会将摊点周围打扫得干干净净。他告诉记者，经历过当年“打游击”的日子，才知道珍惜现在的幸福。

在小区居民买西瓜的高峰时段，常有七八名顾客将宋宝善的西瓜车围得严严实实，“帮我选个甜一些的。”“帮我挑个沙瓤的。”顾客纷纷说出自己的要求，宋宝善随手擦掉额头上的汗珠，对着满车的西瓜左拍右拍，一一满足顾客的口味。“卖了五六年西瓜，终于能安下心来，再也不会被追得满街跑了。”宋宝善一边热情地接待顾客，一边对记者说，现在卖瓜从容了许多，可以静下心来为顾客挑个好瓜，不像从前手里称着西瓜，还要眼观六路、耳听八方。

宋宝善说，附近的三四栋楼都是自己的“服务区”，珍惜来之不易的固定西瓜摊点，就一定得为这些顾客服务好，不然砸了招牌西瓜也卖不出去。现在只要顾客反映瓜不熟，他立刻就给换一个，有人一次买好几个西瓜，他都要帮忙送到家门口。

“不用提着沉重的西瓜走远路，质量也有保证，非常方便。”对于定点销售西瓜，附近的许多居民都表示满意。居民宋娜说，现在与门口的瓜农熟悉了，干脆让瓜农定期送三四个西瓜到家里，不出门就能吃到爽口的西瓜，省时又省心。

未获许可的瓜农

假冒“正规军”

西瓜销售点本是为了促进有序卖瓜，但记者调查发现，个别没有取得资格的瓜农竟然谎称自己是“正规军”，甚至伺机把车开到西瓜销售点叫卖。

26日，记者在和平路、山师东路等地走访发现，在各小区聚集地，几乎不出20米就有一处西瓜摊点。在山师附近，一名来自章丘高官寨的瓜农告诉记者，他已经办理了西瓜销售点的有关手续，但记者在摊点附近没有发现“应季西瓜临时销售点”的标志。

“既然你说自己办了手续，为什么没贴标志？”对记者的疑问，该瓜农指着20米开外的一处西瓜摊说，“贴在那儿了。”

西瓜摊居然摆放在标志的20米开外，随即，记者来到该瓜农所指的西瓜摊处，果然看到墙上贴着“应季西瓜临时销售点”的标志，但在这里销售的瓜农说，这是他的“点儿”，这条路上只有他一家取得了西瓜临时销售资格。也就是说，先前那名自称取得资格的瓜农一直在冒充。半小时后，记

者再次经过第一个瓜农卖瓜所在地，发现他和满载着西瓜的车辆已经不见了。

26日下午，在和平路上一家临时销售点，车上只剩下了不多的几个西瓜，瓜农许女士该回章丘摘新瓜了，但她有些“舍不得”，因为“我们一走，这个点肯定会被别人占上”。果然，半个小时后，当记者再次经过该销售点时，发现卖瓜的已经是另外一名瓜农，该瓜农称，他和许女士是同乡，在这里卖瓜经过了她同意，在许女士回济南前，他将在这里销售西瓜。

开放式小区

无奈与私家车混停

在棋盘街小区的一家固定西瓜销售点，记者看到，一辆西瓜车被几辆私家车包围，十几平方米的区域内显得颇为拥挤，来买西瓜的顾客无法在瓜车两侧挑瓜，只能站在正对着车厢的位置踮脚张望。

摊主徐源告诉记者，有些同行在一些封闭式小区门口卖瓜就不会出现这种情况，一般封闭式小区大门口距离马路都有一定距离，有足够的空间停放西瓜车，不

会妨碍交通，也不会受到私家车的围堵。“但是像棋盘街这样的开放式小区，西瓜车与私家车混停的现象就比较普遍。”徐源说，这些私家车平时也是停在楼间的空地上，如果自己回章丘拉西瓜，瓜摊的位置空出来，就会被私家车占位，“幸好私家车主都很客气，协商后一般会把位置让出来。”

对于这种情况，济南市城管局的相关负责人表示，固定西瓜摊点必须设在各小区不妨碍交通的位置，一定要本着不影响市民正常生活的原则。对于私家车与固定西瓜摊争位置的情况，这位负责人说，城管部门将与交警部门继续协调，一方面西瓜摊点不可以影响交通，另一方面开放式小区内私家车也要规范停放。

瓜农市民纷纷建议

固定西瓜摊扩容

“前几天回家拉西瓜，没赶上选摊位。”错过了得到固定摊位的瓜农吴兴辉希望有关部门再增设几个西瓜销售点，自己也能早日结束“打游击”的局面。

在历山路上，记者见到瓜农吴兴辉时，他的妻子正在瓜车旁

招呼顾客，可是驾驶室里的吴兴辉却十分着急，不断催促妻子快一点儿，不能在路边长时间停留。“看到一些同行已经有了固定摊位，心里既羡慕又着急。”吴兴辉说，自己卖了十几年西瓜，每年都要“打一枪换一个地方”，没有固定的位置，心里很不踏实。今年终于可以选择固定摊位了，他非常高兴，认为这是城管执法人员工作理念的一种转变，瓜农能够安心卖瓜，提高服务质量，也方便了市民。但由于选择摊位那几天正好赶上回章丘拉西瓜，吴兴辉错过了申请固定摊点的机会。“省城各区一共455个摊点，只要有个固定摊位，分到哪里都行。”他说。

与吴兴辉的愿望一样，许多目前没有选到固定摊位的瓜农都表示了对以后几个月卖瓜生活的担忧，同时也希望有关部门能够早日把他们纳入卖瓜的规范队伍，结束“打游击”的日子。

“小区门前的西瓜摊点应该再多设一些。”家住十亩园小区的市民谭旭说，自家小区门口没有固定西瓜摊位，现在吃瓜要去附近的菜市场买，不太方便。与谭旭的建议相同，许多市民建议增加固定西瓜销售点，让更多的人在家门口就能买到爽口的西瓜。

跟我进入“i”时代

山东省第十一届暑假电脑节在三联商社开幕

以跟我进入“i”时代为主题的第十一届暑假电脑节6月26日在三联商社南门广场隆重开幕。来自山东省、市各级相关主管部领导和各大品牌IT厂商的领导代表，共同参与、见证这一激动人心的时刻。

本届暑假电脑节开幕为最广大IT爱好者带去惊喜，各大信息盛宴免费体验专区的设立成为青年朋友们关注的焦点。还没有来得及更新换代手中的IT装备的消费者在本届开幕式现场先“过了把瘾”！

携手希望工程捐书献爱心，火柴天堂在行动。令所有关注本届电脑节的IT爱好者意外的是，开幕式现场同时启动了“希望工程捐书献爱心”。其实在我们的城市中，也有很多很多需要我们去关心的孩子，这些孩子的生存震撼着我们每一个有良知的人的心灵，因为孩子是我们社会永远的希望。承

办方三联商社携手希望工程捐书献爱心的活动宗旨是：虽然我们的捐助并不能完全改变这些需要帮助的人的生活，但是我们希望这些行动能够在社会上形成爱心永存社会，真情长驻人间永远不变的话题，能够让更多的人参与到互帮互助、共建和谐社会的行动中来。

出席本次开幕式的省市各级相关主管部领导指出，三联商社南门广场要以更具有新鲜活力的形象带给广大消费者更多实际的优惠。打造便民服务平台，为山东省数字化信息的跨越式发展贡献力量。三联商社南门广场经过多次比量提案，脱颖而出，获得了此次暑假电脑节全程策划以及作为主会场的资格，并承办了本次电脑节的开幕式、实况2010大型竞技游戏比赛等多个重大项目。

●相关链接

济南市城管局再次强调：

临时售瓜点不收任何费用

“根据规定，临时售瓜点是免费的。”近日，针对有瓜农反映有人向西瓜销售点收费的现象，济南市城管局有关负责人表示，不仅售瓜点是免费使用的，而且连卫生费都是免收的。瓜农如果遇到有人收费，可拨打16039投诉。

记者近日走访西瓜销售点了解到，有单位向办理西瓜销售手续的瓜农伸手要钱。在一处摊点，卖瓜的瓜农告诉记者，当初办理手续

时，工作人员曾向他们每户要了近2000元费用，但不久又把这笔费用如数返还。对此，一些瓜农无奈地对记者说，当初为了能得到在销售点卖瓜的资格，他们只好交上这笔钱，“花钱买安心吧！”而至于这些钱是哪个部门收的，为什么又退了回来，瓜农们表示并不清楚。

在固定销售点卖西瓜不是免费的吗？这费用是谁收的？为什么又返还回来？记

有关人士表示，凡是发现有人索要费用，瓜农均可向城管热线16039进行投诉，城管部门将根据瓜农的投诉进行查处。